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 «Что оценивается, то и развивается». Эта формула уже давно известна многим управленцам, в том числе и из сферы образования. 
Во время работы (первая половина + июль и август 2011 года) над  новой Программой развития нашего образовательного учреждения «Обдорская гимназия – развитие и социализация» постоянно сталкивался с необходимостью
 а) объективного оценивания уже имеющихся результатов управленческой деятельности;
б) выстраивания новой более гибкой, ориентированной на объективность, нормативность и количественную определённость системы оценивания педагогической деятельности, направленной на реализацию упомянутой выше Программы развития.


В первом случае в достаточной степени помогла испытанная и удобная, на мой взгляд, система SWOT и SNW – анализов.

В случае втором в процессе работы над разделами новой Программы постоянно преследовала мысль о необходимости совершенствования системы оценки результатов образовательной деятельности, в том числе и  управления образовательным процессом, в контексте тех перемен, которые происходят в обществе и образовании в последнее время. 

Программа развития нашей гимназии предполагает формирование нового образовательного пространства с привлечением большого количества социальных партнёров: родителей (для нас они в первую очередь партнёры, а не потребители образовательных услуг), образовательных учреждений города, вузов и сузов, учреждений культуры и спорта, органов законодательной и исполнительной власти, общественные организации и объединения, бизнес-структуры. Из этого следует, что количество субъектов (внешних и внутренних) оценки, объектов оценки и критериев оценки образовательного процесса и управления им, как неотъемлемой составляющей,  возрастает в разы.

 
Чтобы выстроить новую систему оценивания результатов образовательной деятельности, нужно  прежде всего  ответить на вопросы: кто оценивает, кого (или что) оценивает, по каким критериям (с чьих позиций, в чьих интересах) оценивает. 

На мой взгляд, основанный на тщательном изучении литературы по теме, необходимо развивать следующие направления оценки управления образованием: систему внутренней оценки и систему внешней оценки.
К системе внутренней оценки отнесём:
Самооценку обучающихся, обучающих и управленцев. В условиях непрерывного образования, «образования в течение всей жизни» самоконтроль и самооценка своей учебной, педагогической и организационно-управленческой  деятельности становится для человека важнейшим качеством. Самооценка обучающихся, педагогов и управленцев, естественно, не может и не должна быть институализированной.
Внутренний мониторинг: регулярное, несколько раз в полугодие,   проведение анкетирования среди учащихся и учителей.  Анкеты должны содержать десятки вопросов, касающихся всех сторон жизни учебного заведения – качества преподавания каждого учебного предмета, учебников и других учебных материалов, объективности оценок, состояния учебных помещений, работы библиотеки, мастерских, столовой, спортивных залов и т.д. 
Внутреннюю оценку образовательного учреждения:  лицензирование и аккредитация  при значительном усилении роли самооценки, самообследования, публичной отчётности образовательного учреждения, оценки независимыми экспертами различных аспектов образовательной деятельности. 
Оценку индивидуальных достижений обучающихся, основанной на: независимости оценочных процедур; совершенствовании содержания и ЕГЭ и ГИА и совершенствовании системы промежуточной аттестации, исключающей ситуацию, когда производители образовательных услуг сами оценивают качество своей «продукции», и выстроенную на компетентностном подходе. 

В этом направлении целесообразно разработать   формы (инструментарий и тестовые материалы), позволяющие фиксировать и оценивать внеучебную активность и деятельность учащихся (портфолио); определить статус и легитимизировать документы, подтверждающие когнитивные и неучебные достижения учащихся, создать условия, обеспечивающие достоверность содержащихся в них сведений.

 
Оценку качества деятельности обучающих и руководящих работников. В настоящее время процесс, хотя и вызывает определённые нарекания, более или менее упорядочен новой системой аттестации педагогических и руководящих работников. В качестве параметров оценки динамики профессионального и личностного роста педагогических и административных работников хотелось бы предложить не только управленческие (эффективность, технологичность,  инновационность,  стандартизованность), а и креативно-психологические характеристики (в частности, «надпредметные мыслительные навыки», смысложизненные ориентации, уровень субъективной локализации контроля, самооценка и т. д.).       
Оценку органов управления образованием. Органы управления образованием сегодня (за редким исключением*) не подлежат оценке со стороны ни обучающихся, ни обучающих, ни образовательных учреждений, ни со стороны внешних субъектов – родителей, общественности, производственных структур, общественных и политических организаций и т.п. Такую систему оценивания необходимо разрабатывать и вводить в практику государственно-общественного управления образованием.
В качестве положительного примера можно привести работу в этом направлении департамента образования ЯНАО.

 
И наконец, о системе и внешних оценок. Все критерии для внешнего оценивания должны быть заключены в границы: «вход-выход». На «входе» - спрос (согласование спроса и предложения) на образовательные услуги. На «выходе» - спрос (согласование спроса и предложения) на выпускников. Получается, что основной является следующая функция: оказание образовательных услуг по различным образовательным программам и уровням образования. 

Критерии оценивания:

-       количественные (сколько обучили, в т.ч сколько обучили по нужным/ненужным профилям, профессиям, специальностям; сколько не обучили из числа тех, кого можно было обучить);

-          качественные (как обучили, в каких условиях обучили).

-     социальные на входе (наличие и уровень спроса на образовательные услуги со стороны населения, экономики, общества, государства, региона).  

-    социальные на выходе – спрос на выпускника образовательного учреждения со стороны личности, общества, экономики, социальной сферы, государства, региона.

Основными критериями оценивания для родителей, семьи, на мой взгляд, следующие:

-удовлетворенность/неудовлетворенность получаемым (или не получаемым) образованием – уровнем осваиваемой образовательной программы и качеством обучения, а также условиями обучения – комфортность, личная безопасность и т. д.;

-удовлетворенность/неудовлетворенность полученным (или не полученным) образованием – уровнем образовательной программы и качеством полученного образования;

-уровень капитализации полученного общего образования, выражающийся в статусе, в возможностях карьерного роста и повышения личных доходов (зарплаты) человека.

Кроме того, одной из оценок деятельности системы образования являются показатели, насколько семьям с детьми с ограниченными возможностями здоровья обеспечена возможность выбора условий освоения образовательных программ, соответствующих типу физических и интеллектуальных ограничений ребёнка.

 
Отдельный вопрос – удовлетворенность полученным образованием выпускников образовательных учреждений по прошествии определенного времени. Эта информация может быть получена посредством социологических опросов в рамках мониторинга.

Особо хочется подчеркнуть, что важным фактором успешного развития образовательного учреждения является широкое участие работодателей, общественных  организаций, образовательного сообщества, населения в этих процессах модернизации. Одно из основных условий такого участия – «прозрачность» деятельности образовательного учреждения, полнота и доступность информации для всех социальных партнеров системы образования. Именно поэтому получаемая в рамках мониторинговых исследований информация о состоянии и тенденциях развития образования должна быть представлена основным заказчикам и потребителям, социальным партнерам. Формат представления мониторинговой информации определяется особенностями готовности различных целевых групп к восприятию такого рода текстов: публичный аналитический доклад – для заинтересованных «непрофессионалов», серия популярных статей в СМИ – для «обывателей» (в хорошем смысле этого слова), брошюра с более обстоятельным и изложением выявленных фактов и закономерностей – для педагогического сообщества.
Есть желание работать в обозначенном направлении на институциональном уровне: разрабатывать, апробировать и внедрять.
