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	ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОМПЬЮТЕРНОГО ТЕСТИРОВАНИЯ ДЛЯ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ ПО АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ В ШКОЛЕ III СТУПЕНИ

Если 5-10 лет назад процедура оценки была предельно простой, то сейчас общая эволюция общества, экономики и культуры потребовала создание систем педагогических измерений. В наше время «идеальный» выпускник принципиально другой, объем знаний утратил приоритет. Теперь важными считаются: умение быстро и эффективно учиться; способность адаптироваться к новым условиям и превратностям жизни; желание непрерывно совершенствоваться. Национальная система образования обязана учитывать это и модернизировать образование, налагая дополнительные требования к средствам и способам измерений. 

В связи с этим идет широкое внедрение тестовых технологий, т.к. тесты становятся неотъемлемой составной частью современного образования и входят в категорию высоких технологий. Это позволяет использовать их как эффективное средство диагностики уровня подготовки школьников. 

Именно тесты лучше других средств удовлетворяют основным методическим критериям качества, обеспечивают приемлемую объективность всех трех главных стадий процесса оценки - измерения, обработки данных и их интерпретации. Хорошо подготовленное тестирование дает возможность удовлетворить и критерий валидности. Знания оцениваются по объему и полноте систематичности, обобщенности и мобильности. 

С приходом в нашу жизнь компьютерной техники и новейших информационных технологий открываются новые способы проведения тестирования. 

Так в рамках программы опытно-экспериментальной работы «Развитие муниципальной системы оценки качества образования в условиях системы образования ЯНАО» (на базе системы образования г. Салехард) в нашем образовательном учреждении с февраля 2008 года работает муниципальная экспериментальная площадка «Создание модели информационного обеспечения муниципальной системы оценки качества образования в условиях внедрения федеральных образовательных стандартов». Для повышении объективности контроля и оценки учебных достижений обучаемых, получения всесторонней и валидной образовательной информации, а также перехода на новый уровень использования компьютерной техники и информационных технологий для оценки качества образования, в школе проводится компьютерное тестирование. Учащиеся 4, 8, 9, 10, 11 классов систематически проходят тестирование по ряду предметов (русский язык, литература, английский язык, математика, физика, информатика, химия, география, экономика, биология, обществознание, история) 1 раз в 2 недели. Что касается этой процедуры, то я как ответственный организатор тестирования в школе III ступени могу констатировать, что на сегодняшний день данная процедура отработана: 

• составлено расписание тестирования; 

• учитель-предметник, готовящий КИМы по предмету, за 2 недели до даты проведения тестирования предоставляет их в формате Word ответственному организатору тестирования (до этого они проверяются на корректность и валидность на заседании ШМО); 

• ответственный организатор вносит данные задания в тестовую оболочку, определяет необходимое количество вопросов, назначает параметры оценки, время на выполнение теста и за 3 дня до даты проведения тестирования предоставляет подготовленный тест инженеру и программисту; 

• инженер и программист устанавливают данный тест на компьютеры, проверяют корректную работу программного продукта; 

• классные руководители обеспечивают явку учащихся; 

• ассистенты, занятые на тестировании проводят инструктаж по правилам выполнения заданий, следят за прохождением учащимися процедуры тестирования; 

• по результатам тестирования (в 3-дневный срок): на доске информации вывешивается рейтинг учащихся; рейтинг учащихся также получают учителя-предметники, классные руководители, руководитель ШМО; подготавливается справка в учебную часть (руководитель ШМО также получает её) - всё это связано с вопросами по результатам прохождения теста (анализ, проведение необходимой коррекции); 

• по результатам тестирования 1 раз в четверть ответственные организаторы отчитываются о проведённой в рамках эксперимента работе на школьном педагогическом совете; 

• данные экспериментальной работы освещаются на школьных и классных родительских собраниях (1 раз в четверть). 

Как учитель-предметник отмечу, что данный вид проведения контроля оценки качества образования по английскому языку налагает дополнительные требования к подготовке КИМов по предмету. Существует мнение, что тестовые задания больше подходят для контроля знаний по дисциплинам естественно-научного цикла, и меньше для контроля знаний по гуманитарным дисциплинам. Данное мнение аргументируют тем, что с помощью тестовых заданий можно проверить лишь знание фактов и стандартных операций, т.е., главным образом, механическую память, чего не достаточно при контроле знаний по гуманитарным дисциплинам. На заседании ШМО наши учителя английского языка тщательно рассматривают задания, которые потом вносятся в тестовую оболочку. На наш взгляд, при творческом подходе к составлению и отборе тестовых заданий можно увеличить спектр диагностируемых компетенций учащихся: проверять не только знания и предметные умения, но и мыслительные компетенции (умение сравнивать, обобщать, сопоставлять, выделять главное), смысловую память (понимание, а не запоминание). 

Например, для этого можно использовать такие типы тестовых заданий закрытого типа, как задание на парные сопоставления, задание на установление последовательности, задание на выделение объектов по заданному критерию и т.д. 

При выполнении нашими учащимися теста по пройденной теме они выполняют его в тестовой программе UniTest. Программа работает так, что из общего банка в произвольном порядке выбирается назначенное количество вопросов и именно по нужной теме. Вариант правильного ответа также генерируется в произвольном порядке, поэтому случайность его выбора сведена до минимума. 

Прохождение тестирования для учеников нашей школы в настоящий момент не является процедурой, которая повышает порог тревожности. И учителя и родители имеют наглядную информацию о действительном положении учащихся относительно качества их образования по предмету. Предметное тестирование мотивирует учащихся на подготовку, т.к. рейтинг вывешивается на доске информации и его видят все ученики в школе. Отношение к тестированию стало серьёзным, учащиеся видят в нём целенаправленную подготовку к итоговой аттестации в формате ЕГЭ. 

В настоящий момент в школе компьютер – не редкость. Наша задача научиться эффективно его использовать в учебном процессе. Информационные технологии не заменят и не обесценят таланта учителей, их творческих способностей, труда и усердия самих учащихся. Тем не менее, сегодня совершенно ясно, что новые информационные технологии будут играть решающую роль в образовательном процессе. 
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