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ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ СОВМЕСТНОЙ ПРОДУКТИВНОЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ И ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ И ПЕДАГОГОВ
В условиях высокой динамики общественных процессов и огромного информационного потока последних десятилетий актуальной становится задача активности и самостоятельности школьника, его способности к самостоятельному познанию нового и решению сложных жизненных ситуаций.

Обновляющейся школе требуется такие методы обучения, которые:

· формировали бы активную, самостоятельную и инициативную позицию учащихся в обучении;

· развивали бы в первую очередь общеучебные умения и навыки(исследовательские, рефлексивные, самооценочные);

· формировали бы не просто умения, а компетенции, то есть умения, непосредственно сопряженные с опытом их применения в практической деятельности;

· были бы приоритетно нацелены на развитие познавательного интереса обучающихся;

· реализовали бы принцип связи обучения с жизнью.

Ведущее место среди таких методов, обнаруженных в арсенале мировой и отечественной педагогической практики, принадлежит сегодня методу проектов – педагогической технологии, ориентированной не только на интеграцию фактических знаний, а также на применение и приобретение новых.

Метод учебных проектов выступает как возможное средство решения актуальных проблем:

· обучающиеся зачастую не умеют превращать информацию в знание, осуществлять целенаправленный поиск информации, что не приводит к системности знаний;

· отсутствие у школьников интереса, мотива к личностному росту, к самостоятельному приобретению новых знаний;

· ведущий тип деятельности, осваиваемый обучающимися – репродуктивный, воспроизводящий, знания оторваны от жизни.

Выпускник школы должен адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно критически мыслить, быть коммуникабельным, быть контактным в различных социальных группах, что создает необходимость формирования у обучающихся современных ключевых компетенций:

· общенаучной,

· информационной,

· познавательной,

· коммуникативной,

· ценностно-смысловой,

· социальной,

· компетенции личностного самосовершенствования.

Школа должна создавать условия для формирования личности, обладающими такими компетенциями. Проектное обучение, как современная методика и одно из направлений, наиболее адекватно отвечает настоящим запросам общества.

В стандартах общего образования [1] большое внимание уделяется организации учебно-исследовательской и проектной деятельности учащихся в школе. В результате этой деятельности школьники должны овладеть навыками проектной и исследовательской деятельности, а именно, уметь определять цели и задачи, планировать проведение исследования, формулировать гипотезы и план их проверки; осуществлять наблюдения и эксперименты, использовать различные методы обработки и анализа полученных данных и др. Вместе с тем, границы и сами понятия учебно-исследовательской и проектной деятельности школьников в стандартах четко не определены.

На этот счет в научно-педагогической литературе имеются различные точки зрения. Так, существует различие[2] в исследовательской и проектной деятельностях: в исследовании обнаруживается то, что уже есть; в то время, как в проекте создается то, чего еще нет. Проектная деятельность направлена на создание нового продукта: задумал – спроектировал – осуществил, т. е. получил продукт. В исследовательской же деятельности отталкиваются от явления (процесса), которое вызывает вопросы: явление-описание - модель. 

Исследовательская и проектная деятельности имеют принципиальное различие[3]. Исследование, в отличие от проектирования, не предполагает обязательного создания какого-либо заранее планируемого объекта, это процесс поиска неизвестного, поиска новых знаний, истины, это всегда творчество. Если в итоге исследования и удается решить какую-либо практическую проблему, то это – не более чем побочный эффект. 

Проект и исследование – это определенные типы мыслительных модальностей, которые различаются по ряду параметров [4]: различие по отношению к категории времени; различие по продукту; по критериям результативности, по направленности, по предметности, по схеме организации мыследеятельности. 

Учёные критикуют[5]смешивание понятий исследовательской и проектной деятельности. Исследование на выходе имеет новое знание, а проектная деятельность – продукт, направленный на изменение реальной ситуации. Научное исследование и проект имеют множество точек пересечения и взаимопревращений. Исследование может быть составной частью проекта, органично включаться в него. И в то же время, некоторые мероприятия, замысленные как проект, могут породить исследование, которое далее обособится и приобретет самостоятельную ценность.

Между тем мы попытаемся представить специфические черты (различия) проектной и учебно-исследовательской деятельности в сравнительной таблице 1:

Таблица 1

	Проектная деятельность
	Учебно-исследовательская деятельность

	Проект направлен на получение конкретного запланированного результата – продукта, обладающего определенными свойствами, и который необходим для конкретного использования.
	В ходе исследования организуется поиск в какой-то области, формулируются отдельные характеристики итогов работ. Отрицательный результат есть тоже результат.

	Реализацию проектных работ предваряет представление о будущем проекте, планирование процесса создания продукта и реализации этого плана. Результат проекта должен быть точно соотнесен со всеми характеристиками,сформулированными в его замысле.
	Логика построения исследовательской деятельности включает формулировку проблемы исследования, выдвижение гипотезы (для решения этой проблемы) и последующую экспериментальную или модельную проверку выдвинутых предположений.


Мы будем акцентировать внимание на особенности исследовательского проекта[6], которая заключается в том, что результат проекта не всегда известен с самого начала исследования: выдвигается гипотеза о результате, которая затем подвергается экспериментальной или теоретической проверке. По своей структуре такие проекты полностью подчинены единой логике и имеют структуру, приближенную к структуре научного исследования или полностью совпадающую с ней, а именно: 

· аргументация актуальности, принятой для исследования темы; 

· выделение проблемы и цели исследования; 

· формулирование гипотезы исследования; 

· определение методов исследования, источников информации; 

· обсуждение, анализ и оформление полученных результатов.  

Мы придерживаемся мнения, что проектная форма является наиболее эффективной и действенной для организации учебно-исследовательской деятельности учащихся в современной школе.

К основным требованиям, предъявляемым к учебно-исследовательским проектам следует относить [7]: 

· наличие значимой в исследовательском творческом плане проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска её решения; 

· практическую, теоретическую, познавательную значимость предполагаемых результатов; 

· самостоятельную (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся; 

· структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов); 

· использование исследовательских методов, предусматривающих определённую последовательность действий.

Говоря про этапы учебно-исследовательской деятельности и возможные направления  работы с учащимися на каждом из них, приведём компоненты, реализация каждого из которых в исследовании предполагает владения учащимися определенными умениями (таблица 2).

Таблица 2

	Этапы учебно-исследовательской  деятельности
	Ведущие  умения  учащихся

	1. Постановка проблемы, создание проблемной ситуации, обеспечивающей возникновение вопроса, аргументирование актуальности проблемы
	Умение видеть проблему приравнивается к проблемной  ситуации и понимается как возникновение трудностей в решении  проблемы при отсутствии необходимых знаний и средств;

Умение ставить вопросы можно рассматривать как вариант, компонент умения видеть проблему;

Умение выдвигать гипотезы - это формулирование возможного варианта решения проблемы, который проверяется в ходе проведения исследования;

Умение структурировать тексты является частью умения работать с текстом, которые включают достаточно большой набор операций;

Умение давать определение понятиям – это логическая операция, которая направлена на раскрытие сущности понятия либо установление значения термина.

	2. Выдвижение гипотезы, формулировка гипотезы и раскрытие замысла исследования.
	Для формулировки гипотезы необходимо проведение предварительного анализа имеющейся информации.

	3. Планирование исследовательских (проектных) работ и выбор необходимого инструментария
	Выделение материала, который будет использован в исследовании;

Параметры (показатели) оценки, анализа (количественные и качественные);

Вопросы, предлагаемые для обсуждения и пр.

	4. Поиск решения проблемы, проведение исследований (проектных работ) с поэтапным контролем и коррекцией результатов включают:
	Умение наблюдать, умения и навыки проведения экспериментов; умение делать выводы и умозаключения; организацию наблюдения, планирование и проведение простейших опытов для нахождения необходимой информации и проверки гипотез; использование разных источников информации; обсуждение и оценку полученных результатов и применение их к новым ситуациям; умение делать выводы и заключения; умение классифицировать.

	5.Представление (изложение) результатов исследования или продукта проектных работ, его организация с целью соотнесения с гипотезой, оформление результатов деятельности как конечного  продукта, формулирование нового знания включают.
	Умение структурировать материал; обсуждение, объяснение, доказательство, защиту результатов, подготовку, планирование сообщения о проведении исследования, его результатах и защите; оценку полученных результатов и их применение к новым ситуациям.


Переходя к этапам организации учебно-исследовательской и проектной деятельности в школе следует отметить, что для формирования в школе проектирования как совместной формы деятельности взрослых и детей, для формирования способности подростков к осуществлению ответственного выбора, необходимо выделить в образовательном пространстве школы (учебного блока) несколько подпространств – подготовки, опыта и демонстрации. Именно эти три этапа выделяются как в структуре проекта, эксперимента, так и в структуре индивидуального ответственного действия.

Подготовка подразумевает формулирование замысла, планирование возможных действий. Опыт подразумевает пробу осуществления замысла, первичную реализацию. Демонстрация предполагает окончательную реализацию замысла, своеобразный отчет о связи замысленного и реализованного. Фактически это этап оценки состоятельности своего замысла.

В оценке результата проекта (исследования) учитывается:

1)
участие в проектировании (исследовании): активность каждого участника в соответствии с его возможностями; совместный характер принимаемых решений; взаимная поддержка участников проекта; умение отвечать оппонентам; умение делать выбор и осмыслять последствия этого выбора, результаты собственной деятельности;

2)
выполнение проекта (исследования): объем освоенной  информации; ее применение для достижения поставленной цели;

3)
также могут оцениваться: корректность применяемых методов исследования и методов представления результатов; глубина проникновения в проблему, привлечение знаний из других областей; эстетика оформления проекта (исследования).

Оценивание  этих видов работ школьников – сложная и совершенно новая для педагогов  задача. Такое оценивание может производиться не одной оценкой, а несколькими по разным основаниям. Так, можно предложить оценивать  проекты по следующим критериям:

· степень самостоятельности в выполнении различных этапов работы над проектом;

· степень включенности в групповую работу и четкость выполнения отведенной роли;

· практическое использование предметных и универсальных учебных действий;

· количество новой информации, использованной для выполнения проекта;

· степень осмысления использованной информации;

· уровень сложности и степень владения использованными методиками;

· оригинальность идеи, способа решения проблемы;

· осмысление проблемы проекта и формулирование цели проекта или исследования;

· уровень организации и проведения презентации: устного сообщения, письменного отчета, обеспечения объектами наглядности;

· владение  рефлексией;

· творческий подход в подготовке объектов наглядности презентации;

· социальное и прикладное значение полученных результатов.

Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одних случаях учителя могут определять тематику с учетом учебной ситуации по своему предмету   (монопроекты) с учетом интересов и способностей учащихся. В других - тематика проектов, особенно предназначенных для внеурочной деятельности, может быть предложена и самими учащимися, которые, естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и прикладные.

По мере формирования проектной деятельности  школьников  формируется и возрастное новообразование, крайне важное для всего дальнейшего  личностного развития ребенка – ответственное действие. При учебно-исследовательской и проектной  деятельности оценка перестает быть прерогативой учителя. Технологичное по своей  сути оценивание превращается в самостоятельный аспект общей деятельности по управлению и организации проектной  деятельности школьников.

При организации проектной и исследовательской деятельности ключевым  результатом образования является  способность  ученика к моменту завершения образования действовать самостоятельно, инициативно и ответственно при решении  учебных и практических задач. Эта способность является основой компетентности в разрешении проблем, всех частных компетентностей.
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