Усольцев Станислав Александрович, учитель английского языка 

РАЗВИТИЕ ПРОДУКТИВНОЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ И ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ И ПЕДАГОГОВ ПО АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ В ИНФОРМАЦИОННО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЕ СЕТЕВОГО СООБЩЕСТВА УЧАСТНИКОВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА.
В муниципальной системе образования г. Салехард начало свою деятельность «СЕТЕВОЕ СООБЩЕСТВО УЧАСТНИКОВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА». Целевая аудитория данного проекта –  педагоги школ и гимназий г. Салехард. На сайте http://netcity.ucoz.ru/ предлагается:

· познакомиться с проектом, 

· общаться с коллегами, 

· участвовать в форуме, 

· вести блог, 

· размещать свои материалы для участия в сетевых конкурсах, 

· просматривать и скачивать интересную для себя информацию, 

· обсуждать актуальные для педагогов, родителей, школьников вопросы.
В рамках региональной инновационной площадки по развитию продуктивной исследовательской и проектной деятельности учащихся и педагогов в информационно-образовательной среде сетевого сообщества участников образовательного процесса г. Салехард запланированы и проводятся в настоящее время ряд сетевых событий, с подробной информацией о них можно ознакомиться по указанному выше адресу в сети Интернет.
Хотелось бы рассказать о проводимом в информационно-образовательной среде сетевом событии № 1 «Конкурсы исследовательской, проектной, научно-практической деятельности педагогов и школьников, проводимые внутри сетевого сообщества на сайте http://netcity.ucoz.ru/», так как данное событие направлено на реализацию механизма мотивации учащихся и педагогов к проектной, исследовательской и опытно-экспериментальной деятельности по предмету, а также создаёт дополнительные стимулы для профессионального роста педагогов.

В ходе упомянутого события на страницах сайта сетевого педагогического сообщества г. Салехард проводится 8 дистанционных конкурсов проектной и исследовательской деятельности педагогов и учащихся и конкурсов, мотивирующих к этой деятельности:

1. Конкурс учебно-методических, программно-методических, дидактических материалов педагогов.

2. Конкурс образовательных проектов педагогических исследований по актуальным для системы образования проблемам.

3. Конкурс проектных и исследовательских работ учащихся по номинациям.

4. Конкурс фотоотчётов педагогов и школьников об участии в интеллектуальных состязаниях, конференциях, фестивалях, воспитательных мероприятиях и т.п.

5. Конкурс городских методических объединений.

6. Конкурс «Лучший сайт учителя, класса».

7. Конкурс «Лучший блоггер».

8. Конкурс «Лучший организатор-модератор в МОУ».
Материалы педагогов на Конкурсы могут быть представлены учебно-методические, программно-методические, дидактические, направленные на совершенствование образовательного процесса. Они могут быть представлены в виде: 
· педагогического исследования, 
· учебно-исследовательского проекта, 
· методического пособия, 
· программы, 
· учебно-методического комплекта, 
· пакета дидактических материалов, 
· комплектов сценариев занятий и воспитательных мероприятий, 
· разработок уроков и занятий, 
· презентаций, 
· рабочих программ, 
· контрольно-измерительных материалов, 
· описания результатов исследовательской и проектной деятельности учащихся, 
· описания применяемых педагогических технологий и др.

Любая работа может относиться к какой-либо предметной области или носить интегрированный характер.

Конкурсы поводится по номинациям:

· Учебная деятельность в школе  I ступени.

· Учебная деятельность в школе  II ступени.

· Учебная деятельность в школе  III ступени.

· Внеурочная деятельность.

· Работа с одаренными детьми.

· Воспитательная работа.
Для участия в Конкурсе, в первую очередь, необходимо разместить работу в хранилище файлов или на любом педагогическом сайте (если работа состоит из нескольких файлов, то в хранилище файлов нужно разместить архив папки). А затем, разместить информацию о выкладываемом материале и указания на эту ссылку на сайте www.netcity.ucoz.ru., при этом указывать следующее: 
· название работы;

· наименование номинации;

· фамилию, имя, отчество автора материала;

· образовательное учреждение; 

· действующую ссылку на работу, которая расположена в Интернете – на страницах других сайтов или в хранилищах файлов.

Что касается удобства - для педагогов, зарегистрированных на сайтах системы uCoz, не требуется дополнительная регистрация. Кроме этого для учителей и административных работников школ города были проведены 7 мастер-классов с целью обучения педагогов деятельности в информационно-образовательной среде сетевого сообщества участников образовательного процесса в г.Салехард. Учителя города (и английского языка в том числе) активно участвуют в сетевых мероприятиях, размещая статьи и ссылки на другие свои материалы, предоставленные ими на упомянутые конкурсы. 
Планируемыми результатами описанного сетевого события являются:

· решение технической задачи по организации конкурсов в сетевом педагогическом сообществе;

· создание условий для обучения педагогических  работников МОУ использованию в образовательном процессе ИКТ нового поколения, технологий дистанционного обучения;

· создание алгоритмов проведения дистанционных конкурсов учащихся и педагогов.

Сетевое взаимодействие даёт возможность постоянно вводить инновации в систему образования и осуществлять адаптацию педагогического сообщества к нововведениям, инициировать педагогически значимые мероприятия. При этом фактической оперативной единицей становится скорее деловой проект, осуществляемый сетью, чем формальная  или неформальная группа людей. То есть, сети есть открытая среда, где будут рождаться инновации, которые способны распространяться, поскольку опираются на информационную мощь, предоставляемую новой технологической парадигмой.

Данная статья опубликована в сборнике  региональной научно-практической конференции с международным участием «Обучение английскому языку в новой образовательной среде: проблемы и перспективы» /МГГУ 1-2 декабря 2011 г.
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