Бубнова Даша:
Репортаж  пресс- центра  парламентского урока в Гимназии №1.
 Парламентский урок…Такая акция  была организована  в школах Российской Федерации  к 105- годовщине Государственной Думы России. Урок «105 лет Российскому парламенту»  был проведен и в нашей гимназии.  

Наш урок начался  патриотично, со строк гимна Российской Федерации.

 И уже с первых минут аудитория заинтересованно смотрит на ведущую, нашего учителя истории и обществознания - Карягину Н. А., которая постепенно вводит всех присутствующих в тему урока, демонстрируя презентацию основных событий парламентской  истории в нашей стране.
Учащиеся выполняли в течение урока определенные роли, « работая» в комитетах  Госдумы: по делам женщин, семьи и детей, по бюджету и налогам, по культуре и образованию.
На уроке «работали» и « члены Совета  Федерации»,  даже «Президент РФ»  (Олег Клюев).
 Все готовы к обсуждению закона ,но тут неожиданно всем известная интеллектуальная программа «Самый умный»  распространяется и на наше заседание. На ряд вопросов предстоит ответить участникам комитетов за ограниченное время. Волнение, собранность, серьезность и в то же время улыбка отражается на их лицах.  Но все проходит успешно, участники демонстрируют хорошие знания Конституции РФ.

Самая официальная и ответственная часть заседания – принятие закона «О цензуре». Закон гласит (…) Этот процесс идентичен реальному, но с некоторыми неточностями в регламенте. В праве каждого комитета выразить свое мнение, учитывая интересы народа. Грамотная, убедительная речь представителей комитетов Лизы Вторушиной, Кати Литовой, Кати Коробовой, Чулева Артема,Булаевой Лизы, Миграновой Кати приятно удивляет гостей. Правовая экспертиза, не выпуская, в прямом смысле, Конституцию из рук, вносит поправки и контролирует законотворческий процесс. Гости также не остались без внимания. Уважаемая Ирина Рабисовна, в момент совещания участников комитетов, высказала своё мнение о данном законе с точки зрение мамы.Итак, вся законодательная процедура соблюдена, Президент РФ подписывает закон в окончательном варианте. Дело остается за публикацией закона в СМИ и «Закон принят!».

В свою очередь пресс-центр хотел бы внести свой вклад, подарив небольшое стихотворение:  

12 декабря 93 года,

Была принята нужная для всего народа,

Конституция Российской Федерации

Для порядка и заботе обо всей нации.

Представительным и законодательным органом-

Является Федеральное Собрание

Оно состоит из двух палат,

Имеет власть исполнять народа желания.

Одна из них - Государственная Дума,

Где заседают люди все умные.

Дума избирается сроком в 5 лет

Без думы законов фактически нет.

Стараются сделать жизнь красивей

Полтысячи минус полсотни людей.

Вторя палата – Совет Федерации,

Не поддающаяся на провокации.
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