Департамент образования Администрации МО г. Салехард

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение

«Гимназия №1»

ПОЛОЖЕНИЕ
О  ПРЕДПРОФИЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ В 

  ГИМНАЗИИ
САЛЕХАРД   2011 г.

1.Общие положения.
1.1.
Настоящее Положение определяет цели и задачи введения предпрофильной подготовки в муниципальном автономном общеобразовательном учреждении «Гимназия №1» (далее по тексту - гимназия) в рамках профильного обучения, общие правила обучения.
1.2.
Цель предпрофильной подготовки – создание образовательного пространства, способствующего самоопределению личности обучающегося основной школы относительно профиля будущего обучения и сферы дальнейшей профессиональной деятельности, через организацию курсов по выбору, организационную работу, информационную работу и профильную ориентацию.
1.3.
Основные задачи: создать условия для дифференциации содержания обучения обучающихся; обеспечить обучающимся доступ к образованию в соответствии с их способностями, индивидуальными склонностями и потребностями; обеспечить преемственность основного и среднего (полного) общего образования. 
1.4.
Предпрофильная подготовка представляет собой систему педагогической, психологической, информационной и организационной поддержки обучающихся основной школы, содействующей их успешному самоопределению по завершению основного общего образования и предоставляющей равный доступ к полноценному профильному образованию обучающихся, имеющих разный уровень сформированности знаний по областям учебного плана основной школы.
1.5.
Компоненты предпрофильной подготовки:
· информирование и профильная ориентация обучающихся 9-х классов в отношении возможного выбора профиля обучения на третьей ступени образования;
· организация и освоение обучающимися курсов по выбору (элективных курсов).
2. Нормативные основания.

2.1.
Предпрофильное обучение в гимназии разработано в соответствии с Законом РФ «Об образовании», Законом ЯНАО «Об образовании в Ямало-Ненецком автономном округе», Типовым положением об общеобразовательном учреждении, Концепцией профильного обучения на   старшей ступени общего образования, приказами, методическими письмами и рекомендациями МО РФ, департамента образования Ямало-Ненецкого автономного округа,  департамента образования Администрации МО г.Салехард, Уставом гимназии, внутренними приказами и локальными актами, в которых определен круг регулируемых вопросов о правах и обязанностях участников образовательного процесса. 
3. Содержание предпрофильной подготовки.
3.1.
Подготовительная работа для ведения предпрофильной подготовки начинается с 8-го класса и включает следующее содержание:
· психологическое тестирование с целью определения профильного направления на основе тестов;

· формирование «Портфолио», как формы накопительной оценки учебных достижений обучающихся;

·  проведение информационной работы с участниками образовательного процесса.

3.2.
В 9-х классах обеспечивается 2-й этап психолого-педагогического тестирования с целью определения профильно-интеллектуального развития обучающихся. По результатам обследования уточняется выбор профильного направления.
3.3.
Учебный план предпрофильной подготовки устанавливает следующие нормативы:

· продолжительность обучения в часах – 136 часов;

· виды учебных курсов и их примерное содержание определяется общими целями предпрофилной подготовки;

· определяется минимальное (8) и максимальное (34) количество часов, отводимое на изучение отдельных курсов.
3.4.
Предпрофильная подготовка в 9-х классах реализуется через введение элективных курсов (предметных, ориентационных, информационных). Обучающимся предлагается широкий спектр курсов, из которых они выбирают наиболее приемлемые, интересные, нужные для дальнейшего обучения. Объем предпрофильной подготовки может меняться по годам, но не менее 102 учебных часов в год. При организации обязательных занятий по выбору классы делятся на необходимое число групп.

3.4.
Содержание элективных курсов включает не только информацию, расширяющую сведения по учебным предметам, но и знакомит со способами деятельности, необходимыми для успешного освоения программы будущего профиля. Курсы по выбору реализуются по программам и УМК, рекомендованным Министерством образования РФ, и по авторским программам, утвержденным городским экспертным  советом или научно-методическим советом гимназии. 

3.5.
По завершении курса обучающийся может получить  отметку в системе «зачет- незачет».
3.6.
Итоговым документом предпрофильной подготовки является зачетная ведомость.

3.7.
Обучающийся может менять наполнение индивидуального учебного плана курсами по выбору как минимум два раза за учебный год.

3.8.
Обучающиеся 9-ых предпрофильных классов в конце учебного года сдают не менее 4-х экзаменов: письменные экзамены по русскому языку и алгебре, а также два экзамена по выбору выпускника из числа предметов, изучавшихся в IX классе. 

3.9.
Выпускники IX класса, желающие  продолжить обучение в профильных классах III ступени общего образования, сдают два экзамена по предметам, соответствующим будущему профилю обучения.

3.10.
Обучающиеся 9-х классов совместно с классными руководителями формируют «Портфолио» (папку личных достижений обучающихся, куда вносят сертификаты, дипломы, грамоты и другие материалы, дающие более полное  представление о реализации личности  обучающихся,  как в учебно-научной, так и в других сферах деятельности).

3.11.
 Зачисление выпускников 9 классов  в 10-ые профильные классы происходит на основании Положения о профильном обучении в МАОУ «Гимназия №1».
4.Участники образовательного процесса.
4.1.
Участниками образовательного процесса являются педагогические работники, медицинский работник, обучающиеся и их родители (законные представители).
4.2.
Психологическое обеспечение образовательного процесса осуществляет педагог-психолог, классные руководители.
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