Городской конкурс «Семейный альбом»
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4 мая 2012г МВК им.И.С.Шемановского прошёл городской конкурс исследовательских проектов «Семейный альбом». Наши гимназисты приняли в нём самое активное участие. Подготовка к конкурсу началась ещё в апреле. Готовились как конкурсанты, так и ведущие Денисов Артём(10а), Винокурова Мария(10б), Процевский Александр(2а), Романова Анастасия(2а), Харьков Глеб(2а), Соловьёв Сергей(2а).  
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Были засняты со стихами о войне чтецы, активисты краеведческого клуба «ЮНЭКС»:  Ковальчук Татьяна(10а), Процевский Александр(2а), Романова Анастасия (2а), Мустафин Руслан(2а), Волков Егор(2а) – участники совместного проекта с МВК. Отснятый материал  был представлен во время работы конкурса.  Были отобраны лучшие исследовательские работы учащихся 2-5 классов.  Все шесть участников достойно представили гимназию и свою семью на столь важном  мероприятии в преддверии 9 мая. 
В итоге победителями  в городе стали Баглык Оксана(5а) и Лебедева Екатерина(3б), дипломы за 2 и 3 место получили Тюрютиков Георгий (4а), Хомичева Дарья(5а), Чепурная Екатерина(2б), Булыгин Дмитрий(2б). Ребятам готовить материал к конкурсу помогали их родители и учителя Разманова Л.Ф., Сукрушева Л.В., Трапезникова Е.В, Алеева В.Р. 
Елена Братухина, педагог-организатор

