ТАЙНЫ      ХОРОШЕЙ    ПАМЯТИ

Т А Й Н А  1.  Установка на запоминание Попробуйте запомнить незнакомое иностранное слово, используя один из видов вашей установки (цели):
· Надо (полезно) запомнить.

· Хочу запомнить.

· Внутреннее позитивное отношение к самой задаче запоминания.

· Не имею права не запомнить

Т  А  Й  Н  А  2. Осмысленное запоминание 

Механическое многократное повторение  - это малоэффективный прием. Когда материал запоминается с трудом, он довольно быстро забывается. Для продуктивного запоминания требуется осмысление материала.  Заучивать, не понимая, не выгодно.

Т А Й Н А  3. Включение всех органов чувств в процесс запоминания. Надо не просто прочитать параграф в учебнике. Текст должны увидеть глаза, проговорить губы, услышать уши, основные мысли должна подчеркнуть и выписать рука. Тогда включается в работу память  и зрительная, и слуховая и двигательная.  Одна другую поддержит, одна другой поможет, и вы запомните  урок хорошо и надолго. 

Т А Й Н А 4. Эмоциональная окраска материала.  Если содержание материала волнует вас, то включается эмоциональная память, образуя эмоционально – словесные ассоциации. При воспоминании, воспроизведении это очень помогает (чтение с выражением, по ролям, в музыкальном сопровождении).

Т  А  Й  Н  А 5. Повторение.  Мозг не только запоминает, но он умеет  и забывать. Это защитный механизм от перегрузки информацией и эмоциями. Представьте себе, если бы мы помнили все.  Скорость забывания характеризуется кривой забывания. Через час вы можете вспомнить 60-80% материала, через 9 часов – 40 – 60 %, а через сутки ваша память сохранит только  30 – 40 % неосмысленного материала. Чтобы материал сохранился в памяти надолго, необходимо его повторять.  Повторение – это  неоднократное пропускание  одной и той же информации через каналы и хранилище памяти.  

Т А Й Н А 6. Свертывание и уплотнение информации.  Предположительно закладка информации в глубины памяти проходит ряд этапов: 1) – громкоречевой этап; 2) – речь про себя; 3) – включение информации в индивидуальную систему понятий; 4) – превращение понятий в смыслы. 

Т А Й Н А 7. Применение. Информация, которая не применяется, не приносит пользы, она очень быстро забывается. Поэтому лучшим видом повторения является применение знаний на практике.  
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